

瑪 1:18-24

耶穌基督的誕生是這樣的：他的母親瑪利亞許配於若瑟後，在同居前，她因聖神有孕的事已顯示出來。她的丈夫若瑟，因是義人，不願公開羞辱她，有意暗暗地休退她。當他在思慮這事時，看，在夢中上主的天使顯現給他說：「達味之子若瑟，不要怕娶你的妻子瑪利亞，因為那在她內受生的，是出於聖神。她要生一個兒子，你要給他起名叫耶穌：因為他要把自己的民族，由他們的罪惡中拯救出來。」這一切事的發生，是為應驗上主藉先知所說的話：「看，一位貞女，將懷孕生子，人將稱他的名字為厄瑪奴耳，意思是：天主與我們同在。」若瑟從睡夢中醒來，就照上主的天使所囑咐的辦了，娶了他的妻子。——上主的話。

反省

在若瑟與瑪利亞訂婚後，他發現瑪利亞懷孕了，感到非常困惑和沮喪。若瑟是義人，忠於法律，從倫理或法律上，他都無法迎娶一個「不貞潔」的女人為妻。但他顧慮瑪利亞的名聲，打算秘密解除婚約，選擇不以羞辱的方式對待瑪利亞。從若瑟的慎重，可以明白天主揀選他作耶穌在世父親的原因。因為在若瑟心中，不僅有法律，也有慈悲，這正是當時宗教領袖所欠缺的。

當若瑟「思慮這事時」，天使在夢中向他顯現，把實情告訴他：「瑪利亞懷孕」是天主的計劃，並向他啟示耶穌名字的意義。「耶穌」的名字，是舊約「若蘇厄」的希臘文寫法，意思是「救世主」。以色列人期待的救世主，是復興以色列國的領袖，天使卻指出救世主有更重要的使命：「他要把自己的民族，由他們的罪惡中拯救出來」。這神聖的啟示改變了若瑟的決定，從夢中醒來後，就遵照天使的吩咐，接受了瑪利亞和未出生的耶穌，他的服從展示了他對天主的信德。

耶穌的誕生，實在是為了實現先知的預言，他被稱為「厄瑪奴耳」，意思是「天主與我們同在」。在將臨期，讓我們懷著期待的心，迎接基督的來臨。耶穌的降生使我們明白，無論我們面對什麼挑戰，天主始終與我們同在，他的愛總不離開我們。

實踐

耶穌為我們每一個人而降生，分擔我們的喜樂和憂苦，親嚐一切軟弱、痛苦和試探；他不但要拯救我們，更應許永遠與我們同在。若瑟的遭遇提醒我們，要以信德和愛德來回應臨於我們身上的挑戰。天主有時會透過這些困難來引導我們，讓我們誠心尋求天主的旨意。透過祈禱和默想，天主會引導我們，幫助我們明白他的心意。願我們藉著「厄瑪奴耳」的同在而獲得安慰，天主許諾要與我們天天在一起，直到今世的終結。

是日金句

「看，時日將到，我必給達味興起一支正義的苗芽，叫他執政為王，斷事明智，在地上執行公道正義。」（耶 23:5）

